



СОБСТВЕННОСТЬ КАК ОБЪЕКТ МОШЕННИЧЕСТВА

Ольга КРЫШЕВИЧ,

кандидат юридических наук, доцент, профессор кафедры уголовного права
Национальной академии внутренних дел

Summary

The article considers the property in the economic and legal content. Reveals the conceptual apparatus of the property as the object of fraud, namely generic and direct object and the resulting optional feature of the object – subject. Special attention is paid to development of the system of signs of fraud, which allocates social, economic, physical, and the legal side of the property. Special attention is paid to consideration of the subject of the crime fraud, namely the definition of someone else's property (movable and immovable) and rights to property belonging to others.

Key words: object, object, property, property belonging to others, the right of someone else's property.

Аннотация

В статье рассматривается собственность в экономическом и правовом содержании. Раскрывается понятийный аппарат собственности как объекта мошенничества, а именно родового и непосредственного объекта и вытекающего факультативного признака объекта – предмета. Особое внимание уделяется раскрытию системы признаков предмета мошенничества, в котором выделяются социальная, экономическая, физическая и правовая стороны имущества. При этом особое внимание уделяется рассмотрению предмета преступления мошенничества, а именно определению чужого имущества (движимое и недвижимое) и права на чужое имущество.

Ключевые слова: объект, предмет, собственность, чужое имущество, право на чужое имущество.

Постановка проблемы. Собственность – это исторически определенная общественная форма присвоения материальных благ, прежде всего средств производства. Можно с уверенностью сказать, что собственность – это экономико-правовое понятие (категория), правовое содержание которого раскрывается в гражданском законодательстве, и содержание права собственности образуют права владения, пользования и распоряжения своим имуществом. Собственность в гражданско-правовом смысле имеет **экономическое содержание** – имущество и его присвоение собственником (собственность отнесена гражданским законодателем к вещным, имущественным правам), и **правовое содержание** – правомочия собственника, а именно права на владение, пользование и распоряжение этим имуществом, а также исключительное, только собственнику принадлежащее право передавать названные правомочия другим лицам (юридическим и физическим). В своей совокупности эти права означают, что собственник вправе по своему усмотрению совершать в отношении принадлежащего ему имущества любые действия, не противоречащие закону и иным правовым актам и не нарушающие права и охраняемые законом интересы других лиц, в том числе отчуждать свое имущество в собственность другим лицам, передавать им, оставаясь собственником, свои права владения, пользования и распоряжения имуществом, отдавать имуще-

ство в залог и обременять его другими способами, распоряжаться им иным образом. Согласно ГК собственнику принадлежат права владения, пользования и распоряжения своим имуществом, землей и природными ресурсами в той мере, в какой их оборот допускается законом страны.

В результате хищений и других корыстных посягательств на собственность страдает ее экономический компонент – присвоение имущества собственнику, хотя оно, как правило, физических изменений не претерпевает. Собственник лишается в связи с этим и юридической составляющей собственности – возможности осуществлять любое из названных законом правомочий. Однако собственник все равно остается собственником, поскольку только он имеет право передать правомочия на свою собственность другим лицам. Хотя в мошенничестве, где происходит внешне добровольная передача имущества, волеизъявление собственника или законного владельца дефектно: они действуют под влиянием обмана или злоупотребления доверием.

Цель статьи – исследование особенностей уголовно-правового научного анализа собственности как объекта преступления мошенничества и близко примыкающего предмета преступления, также разработка на этой основе предложений и рекомендаций, связанных с правильной квалификацией.

Методы и использованные материалы. Уголовно-правовые про-

блемы мошенничества нашли отражение в работах ученых А.И. Алгазина, Г.Н. Борзенкова, Д.В. Верещагина, В.А. Владимирова, М.Ю. Воронина, Н.Ф. Галагузы, Л.В. Григорьевой, А.К. Ирхаходжаевой, Д.В. Качурина, Г.А. Кригера, В.Б. Кулика, В.Д. Ларичева, В.Н. Лимонова, Ю.И. Ляпунова, Ю.А. Мерзогоитовой, К.В. Михайлова, Н.И. Панова, А.А. Пинаева, А.В. Смаглока, О.Г. Шульги, А.А. Ярового и др.

В теоретических трудах по уголовному праву при раскрытии содержания родового объекта преступлений против собственности справедливо отмечается, что отношения собственности – это отношения между людьми (юридическими лицами) по поводу материальных благ, их производства, распределения, обмена и потребления; общественные отношения по производству, распределению и обмену материальных благ, предназначенных для личного или общественного потребления; отношения по поводу производства материальных благ; отношения по распределению материальных благ. Наиболее полно раскрывается содержание отношений собственности в качестве родового объекта рассматриваемой группы преступлений в определении их как отношений по поводу производства, распределения, обмена и потребления материальных благ. Родовым объектом преступлений против собственности является собственность как экономико-правовое понятие, заключающееся в фактической и юридической



присвоенное имущества конкретному физическому или юридическому лицу, имеющему в отношении этого имущества правомочия владения, пользования и распоряжения и обладающему исключительным правом на передачу этих правомочий другим лицам. Следовательно, непосредственным объектом мошенничества являются общественные отношения собственности, связанные с порядком распределения материальных благ в государстве, складывающиеся по поводу имущества или права на имущество по поводу производства, распределения, обмена и потребления материальных благ.

Изложение основного материала. К сфере объекта преступления близко примыкает предмет преступления. В общем понятии состава преступления предмет преступления является факультативным признаком, т. е. обязательным для одних конкретных составов преступлений и отсутствующий в других, поэтому преступления, в составах которых предмет – обязательный признак, принято называть предметными. Предметом преступления в составе преступления мошенничества, когда оно выражается в хищении, всегда является чужое имущество, поэтому мошенничество, представляющее собой хищение, – предметное преступление. Вопрос о признании предметным или беспредметным преступлением мошенничества, выражающегося в приобретении права на чужое имущество, является дискуссионным. Его суть – в признании или непризнании права на имущество предметом преступления и следовательно, предмет – обязательный признак данной разновидности хищения.

В качестве предмета преступлений против собственности, в нашем случае это мошенничество, законодатель называет либо чужое имущество, или право на чужое имущество. Предметом преступлений против собственности является только чужое имущество и чужим является имущество, не находящееся в собственности или законном владении виновного. Поэтому предметом рассматриваемых преступлений не может быть, например, имущество, принадлежащее виновному на праве общей (долевой или совместной) собственности (имущество супругов).

В юридической литературе существует система признаков предмета

хищения, в которой выделяются социальная, экономическая, физическая и правовая стороны имущества, можно охарактеризовать имущество и как предмет мошенничества: 1) с социальной стороны – как вещи, в которые вложен общественно необходимый труд; 2) с экономической – как вещи, имеющие стоимость; 3) с физической – как движимые и недвижимые вещи; 4) с правовой – как вещи, чужое для виновного, т. е. такие, на которые он не имеет ни действительного, ни предполагаемого права собственности или законного владения и неправомерность завладения которыми не может быть оспорена.

Первый признак означает обязательность вложения в создание вещи общественно необходимого труда, посредством которого вещь извлекается из природного состояния или ей придается качественно новое состояние.

Второй признак обусловлен тем, что, с одной стороны, мошенничество посягает на общественные отношения собственности, связанные с порядком распределения материальных благ, а любое материальное благо имеет стоимость, с другой – стоимость (в частности, ценность имущества) является критерием для разграничения мелкого хищения государственного или общественного имущества в форме мошенничества и мошенничества, признаваемого преступлением, мошенничества в значительном и в крупном размере, мошенничества, ответственность за которое предусмотрена ст. 190 УК Украины.

Третий признак обосновывается тем, что имущественное притязание виновного может быть направлено на завладение как движимой, так и недвижимой вещью. Согласно гражданскому законодательству к недвижимым вещам (недвижимое имущество, недвижимость) относятся: земельные участки, участки недр, обособленные водные объекты и все, что прочно связано с землей, т. е. объекты, перемещение которых без несоразмерного ущерба их назначению невозможно, в том числе леса, многолетние насаждения, здания, сооружения. К движимым вещам относятся также подлежащие государственной регистрации воздушные и морские суда, суда внутреннего плавания, космические объекты. Законно к движимым вещам может быть

отнесено и иное имущество, включая деньги и ценные бумаги, которые признаются движимым имуществом.

Четвертый признак: предметом не может быть собственное имущество, например, отданное в долг, или имущество, на которое лицо, предъявляющее имущественное требование, предполагает свое право собственности. Сюда относятся проценты с невозвращенного в срок кредита, не обусловленные договором, которые, по мнению названного лица, подлежат выплате в пропорции, равной росту инфляции. Имущество, на которое указанное лицо имеет действительное или оспариваемое право собственности, может быть при наличии иных обстоятельств, например, предметом самоуправства. Материальный ущерб от действий мошенников значительно превышает последствия грабежей. Не прекращают свою преступную деятельность различные коммерческие структуры, не имеющие соответствующих лицензий и присваивающие денежные средства, собранные у граждан и юридических лиц, под предлогом выгодного их размещения, инвестирования различных проектов, проведения трастовых, селенговых и других операций.

Чтобы быть предметом преступного посягательства на собственность, имущество должно обладать определенной экономической ценностью, выражением, а именно стоимостью в денежном выражении. Еще И.Я. Фойницкий утверждал, что «ценность эта должна быть рыночная, а не только личная – с точки зрения потерпевшего или виновного, ибо она составляет признак того, что данная вещь имеет значение для гражданского оборота» и что «рыночная оценка должна производиться сообразно не только общей, но и специальной стоимости вещи, например, на антикварном рынке...» [5].

Стоимость права на имущество – размер хищения – определяется стоимостью имущества, правами на которое завладевает виновный (стоимостью квартиры, машины, дачи, пальто, полученного в гардеробе, и т.д.).

О том, что предмет мошенничества – только чужое имущество, указано в постановлении Пленума Верховного Суда Украины, т. е. не находящееся в собственности или законном ведении виновного имущество. Характеризуя



имущество как предмет мошенничества с правовой стороны, важно отметить, что оно может находиться в любой форме собственности, и дифференцировать его по формам собственности не требуется, ибо такая дифференциация на квалификацию содеянного не влияет, и на это обращено внимание в постановлении Пленума Верховного Суда Украины, поскольку закон не предусматривает дифференциации ответственности за преступления против собственности в зависимости от формы собственности, определение таковой не может рассматриваться обязательным элементом формулировки обвинения лица, привлеченного к уголовной ответственности.

Таким образом, предметом мошенничества, представляющего собой хищение, является движимое и недвижимое, чужое для виновного имущество, имеющее стоимость. Мошенничество, не являющееся хищением, представляет собой приобретение права на чужое имущество. ГК предусмотрены и детально регламентированы разнообразные права на имущество, причем как права собственника, так и вещные права лиц, не являющихся собственниками. Следует также подчеркнуть, что к имуществу, а не к праву на имущество, относятся имущественные права, обладание которыми равносильно обладанию имуществом.

Гражданское законодательство под имуществом как одним из видов гражданских прав понимает следующие его разновидности: вещи, включая деньги и ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права. Под имуществом в уголовном праве понимаются вещи, деньги, документы, предоставляющие право на имущество, и обладание которыми равносильно обладанию имуществом. Такие документы (в частности, ценные бумаги) имуществом являются тогда, когда они обладают эквивалентно-обменными свойствами, т. е. могут непосредственно обмениваться на деньги по номиналу или в иной пропорции (например, облигации, на которые пал выигрыш) либо на материальные предметы (вещи) или иные имущественные блага по их стоимости, при условии, что такого рода обменные операции имеет право производить любое непersonифицированное лицо. Чтобы отвечать

требованиям предмета преступного посягательства, имущество должно обладать следующими признаками: 1) быть движимым или недвижимым; 2) быть предметами материального мира, которые извлечены из естественного природного состояния и в которые вложен труд человека; 3) обладать определенной экономической ценностью; 4) должно быть чужим.

К недвижимому имуществу гражданское законодательство относит земельные участки, участки недр, обособленные водные объекты и все, что прочно связано с землей, т.е. объекты, перемещение которых без причинения несоразмерного ущерба их назначению невозможно, в том числе леса, многолетние насаждения, здания, сооружения, подлежащие государственной регистрации воздушные и морские суда, суда внутреннего плавания, космические объекты (при этом уточняется, что законом к недвижимым вещам может быть отнесено и иное имущество). Однако, например, и без приобретения такого права, оформленного как бы законным образом, при мошенничестве преступник вполне может вступить в фактическое обладание и пользование и дачным, и земельным участком (по крайней мере, на определенное время). Недвижимые вещи далеко не все и не всегда могут выступать предметом посягательства на собственность. К имуществу не относятся, и, соответственно, предметом посягательства на собственность не являются интеллектуальная собственность и нематериальные блага. Последние не несут в себе экономического содержания собственности, а следовательно, лишены и ее юридического содержания. Вместе с тем они удовлетворяют потребности граждан и свидетельствуют о наличии у них определенных прав в отношении указанных нематериальных благ. Посягательство на них также порой признается настолько общественно опасным, что влечет уголовную ответственность по другим главам и разделам УК Украины.

Вещи, не относящиеся к недвижимости, включая деньги и ценные бумаги, признаются движимым имуществом. Деньги – это отечественная и иностранная валюта. К валютным ценностям относятся также ценные бумаги в иностранной валюте, драгоценные металлы, природные драгоценные кам-

ни, а также жемчуг. Ценной бумагой является документ, удостоверяющий с соблюдением установленной формы и обязательных реквизитов имущественные права, осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении. К ценным бумагам относятся государственная облигация, облигация, вексель, чек, депозитный и сберегательный сертификаты, банковская сберегательная книжка на предъявителя, коносамент, акция, приватизационные ценные бумаги и другие документы, которые законами о ценных бумагах или в установленном ими порядке отнесены к числу ценных бумаг. Признается имуществом, а следовательно, и предметом преступлений против собственности, такая разновидность ценных бумаг, как документы, удостоверяющие определенные имущественные права. Это, например, различного рода проездные документы, дающие право на проезд на городском и воздушном транспорте (единые проездные билеты, абонементные книжки, а также разовые билеты на проезд в указанных видах транспорта). Напротив, не являются имуществом документы, которые не предоставляют их владельцу каких-либо имущественных прав, также не выступают в качестве средства платежа – например счета, подлежащие оплате, товарные накладные, подлежащие оплате товарные чеки торговых предприятий и т.д. (если они похищались с целью их последующей подделки и использования в качестве средства обманного получения имущественных ценностей, содеянное квалифицируется в судебной практике как приготовление к хищению имущества – мошенничеству). Точно так же не являются предметом преступления против собственности и сами по себе так называемые легитимационные знаки (номерки, жетоны на сданную в гардероб театра, ресторана и т.п. одежду; их кража с целью похищения соответствующих вещей также расценивается как приготовление к последующему хищению чужого имущества).

Поскольку законодатель выделил право на имущество в качестве самостоятельного предмета мошенничества, постольку завладение им составляет оконченное преступление, вне зависимости от того, получено ли по этому праву конкретное имущество.



Законодатель говорит о приобретении права на имущество, а не о получении в результате приобретенного права реального имущества. Право на имущество – это права собственника или законного владельца имущества в отношении этого имущества, имеющие какую-либо форму выражения: форму документа или предмета материального мира. Перечень конкретных прав, подпадающих под понятие «право на имущество», может быть настолько широким, насколько позволяет виновному обратить конкретное имущество в свою пользу или в пользу других лиц. Прежде всего, это, конечно, все имущественные права, вытекающие из правомочий собственника или законного владельца (владения, пользования, распоряжения); это может быть также право требования имущества из другого владения, в том числе временного, и др. Нельзя путать право на имущество как предмет мошенничества с теми правомочиями, которые виновный желает приобрести в результате получения такого права. Последние понимаются только как правомочия владения, пользования и распоряжения имуществом (триада правомочий собственника).

Что касается предмета мошенничества в сфере банковской деятельности, то в это понятие следует включать, прежде всего, деньги, в том числе иностранную валюту. Предметом мошенничества с финансовыми ресурсами выступают денежные средства или материальные ценности в виде субсидий, субвенций, кредитов либо льгот по налогам. Что касается обычного мошенничества, то предметом может быть любое имущество или право на имущество. Субсидия – это помощь, предоставляемая государством местным органам власти, физическим либо юридическим лицам без каких-либо конкретных условий и независимо от финансового состояния субъекта, которому она предоставляется. Субвенция – это помощь, предоставляемая государством для финансирования определенных программ, проектов, мероприятий. В отличие от субсидии, использованные не по целевому назначению субвенции подлежат возврату. Видом субвенции являются также межбюджетные трансферы для использования с определенной целью и в порядке,

определенном органом, принявшим решение о предоставлении субвенции (п. 37 ст. 2 Бюджетного кодекса Украины). Дотация – это денежная помощь, предоставляемая, как правило, убыточным предприятиям со стороны государства для покрытия затрат, которые не покрываются выручкой от реализации произведенной продукции. Самостоятельным видом дотаций является дотация выравнивания, под которой Бюджетный кодекс Украины понимает межбюджетный трансферт на выравнивание доходной способности бюджета, который его получает. Кредит – это ссуда в денежной или товарной форме, выдаваемая кредитором заемщику на условиях возвратности и с уплатой, как правило, процентов. Действующее законодательство предусматривает такие виды кредитов, как банковский, межбанковский, коммерческий (товарный), государственный потребительский, лизинговый, ипотечный, бланковый, консорциумный кредит и кредит под ценные бумаги. Вид кредита при совершении мошенничества с финансовыми ресурсами на квалификацию преступления не влияет. Льготы по налогам – это полное или частичное освобождение от уплаты всех или отдельных налогов в зависимости от вида субъекта налогообложения, характера осуществляемой им деятельности или других обстоятельств, предусмотренных законом.

Выводы. Преступления против собственности, непосредственно это касается мошенничества, в основном носят характер имущественных посягательств, поскольку направлены против конкретного имущества. Однако, во-первых, этому имуществу в большинстве случаев не причиняется никакого вреда, что, безусловно, обязательно для любого объекта. Во-вторых, в результате посягательств причиняется конкретный и реальный вред состоянию присвоения этого имущества собственнику и всей или части триады его полномочий. Соответственно, страдают отношения собственности в целом.

Список использованной литературы:

1. Цивільний кодекс України. Прийнятий 16 січня 2003 р. // Офіційний вісник України. – 2013. – № 11. – Ст. 461.

2. Про судову практику у справах про злочини проти власності: Постанова Пленуму Верховного Суду №10 від 6 листопада 2009 р // <http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=v0010700-09>.

3. Ильин И.В. Проблемы толкования понятия «приобретение права на чужое имущество» в контексте ст.159 УК РФ (Мошенничество) // Российский следователь. – 2006. – № 10. – С. 21–23.

4. Лащук Є.В., Смаглюк О.В. Предмет шахрайства // Науковий пошук, розв'язання актуальних проблем юридичної науки – сутність життя вченого і педагога. До 90-річчя академіка Академії правових наук України, заслуженого діяча науки і техніки України, доктора юридичних наук, професора Петра Петровича Михайленка: Збірник наукових праць / За ред. проф. Я.Ю. Кондратьєва. – К. : НАВСУ, 2004 – С. 287–294.

5. Фойницкий И.Я. Курс уголовного права. Часть Особенная. Посягательства личные и имущественные. СПб., 1912.